



合肥艾滋病超9成“因性染艾”

男男同性传播超6成，学生和老年感染者增加
高危人群中有很多人不愿接受艾滋病检查



疾控人员为吸毒者检测艾滋病

12月1日是第27个“世界艾滋病日”。在合肥市，目前艾滋病仍然呈现低流行趋势，但“因性染艾”的概率上升明显，目前已超过9成。其中，男男同性恋传播的比例更达到了令人咋舌的6成多。

■ 黄乔 李多富 高航 丰辉 记者 李皖婷/文 程兆/图

病情： 超9成感染者“因性染艾”

今年1~10月份，全国各地报告现住址为我市的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人为1516例，其中阜阳、合肥、亳州、安庆、宣城五市占56.5%。从有记录以来至今年10月31日，全国各地报告现住址为我市的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人11173例，其中艾滋病病人7580例，死亡报告2751例，疫情涉及全省16个市，105个县(市、区)。

合肥市自2000年初发现首例艾滋病病毒感染者以来(原巢湖市1997年发现第一例病例)，截至今年10月底，疫情涉及9个县(市、区)，经性途径传播占93.4%，其中同性传播和异性传播分别占61.1%和32.3%。这个比例在安徽省卫生计生委公布的数据中也得到了证实：2013年经性途径传播占当年新报告数的97%；在全省累计报告的艾滋病病毒感染者和艾滋病病人中，经性途径传播占到58.9%。

阿勇(化名)是一名在校大学生，最初是因为觉得“好玩”，他加入了所谓的同性恋“圈子”。谈及艾滋病，阿勇显得有些无所谓，“我们这个圈子里得这个病的很多，大不了就治疗。”

据合肥市疾控中心性病艾滋病科科长姚晖介绍，合肥市艾滋病感染人群主要以青壮年为主，但近年来青年学生和老年人等人群感染呈上升趋势。

市场星报记者了解到，由于大学生有着较为广泛的交际圈，他们的男男同性性行为会出现难以预期的“放大效应”。防艾专家指出，男男同性恋因为其性伴侣多、性行为特殊等高危行为，很容易感染艾滋病。

合肥市疾控部门会定期派人前往酒吧、夜总会、公共浴池等，进行艾滋病高危行为干预——血液抽检，宣传防治艾滋病知识，亦会发放安全套。每周三晚上，志愿者也会在合肥市疾控中心提供的场地上为“同志”进行艾滋病病毒快检。

新生： 合肥5年为28名新生儿 成功实行母婴阻断

除了性传播和血液传播，母婴传播也是艾滋病病毒的感染途径之一。5年来，合肥市妇幼保健所对孕产妇艾滋病感染者分娩的28名新生儿进行了母婴阻断，经过随访最后确认全部阻断成功。

2010年，一名流动人口孕妇在孕晚期被检测为艾滋病病毒抗体阳性，由于担心高额的医疗费用，孕妇迟迟不愿意住院。该孕妇已经41周岁了，又是经产妇；一旦在家临产，可能会发生家属及新生儿暴露、产后大出血甚至威胁生命。

为了打消这对夫妻的顾虑，经合肥市妇幼保健所协调，一家医疗机构同意接受该产妇，同时减免部分分娩费用。这名产妇最后顺利度过了分娩关，所生宝宝最终也被排除感染艾滋病，母婴阻断取得成功。

据了解，艾滋病母婴阻断的药物由保健机构免费发放。由于新生儿服用抗病毒药物的最佳时间为出生后6-12小时，所以一旦有艾滋病感染孕妇分娩活婴，从事母婴阻断的工作人员就随时送药上门。而自2011年开始，每名住院分娩的艾滋病病毒感染者产妇可获得1000元补助，新生儿则可获得3000元奶粉补助。

提倡： 高危人群应进行实名检测

截至今年10月底，合肥市筛查艾滋病数量超过80万人次，包括孕产期检查、婚前检查、性病门诊、娱乐场所和其他自愿检测等人群开展检测。然而在这些人群中，自愿检测的高危人群并不多。

市场星报记者了解到，由于社会存在对感染者的歧视，高危人群中有很多人不愿接受艾滋病检查，感染者亦不愿意暴露自己的感染状况，这增加了艾滋病传播的危险性。

“很多人开始的时候甚至不会提供自己的真实姓名，都是和医生熟悉之后才慢慢说的。还有病人已经治疗了很多年，也还是用的化名。”合肥市疾控中心的一位医生说。

防艾专家建议，高危人群应进行实名检测。“如果不用真实姓名，连结果都难以通知到当事人，也没有办法采取很好的治疗措施，就会影响艾滋病防控成效。”



疾控人员来到娱乐场所进行艾滋病防治宣传和抽检



工作人员为前来检测的“同志”实行初筛检查

恐艾： 心病还需心药医

市场星报记者从合肥市疾控机构了解到，在前来自愿检测的人中，还有一部分患上“恐艾症”，就是发生高危行为后怀疑自己感染了艾滋病，从而反复检查。

毛毛(化名)在一家公司从事业务销售，一次去外地出差的时候接受了“小姐”的特殊服务，而且没有采取安全措施。回到合肥后，感冒、发烧、淋巴结肿大，上网一查，刚好与艾滋病急性感染期症状类似。随后，毛毛来到所在辖区的疾控中心，反复要求检测艾滋病抗体，即使检测结果是阴性，他也仍然怀疑自己感染了艾滋病，只是检测方法不对。

合肥市疾控中心此前对364位艾滋病自愿检测者进行了问卷调查，结果显示，近7成心理压力较大，大多数人因害怕自己感染了艾滋病，情绪低落，有的甚至产生了轻生的念头。

对于“恐艾症”，防艾专家表示，在窗口期以后做了抗体或核酸检测为阴性即可完全排除感染的可能，不要再无谓地担心和猜疑。同时应将精力集中在工作或学习上，多关心家里人，参加户外运动以减轻忧虑和担心，这样很多所谓的“症状”很快会不治而愈。